

“四个100”实践活动 让党史学习教育火热鲜活

——湖南工学院党史学习教育综述

■文/图 本报记者 胡建军 通讯员 李琪 刘歆昱

11月26日,一条“学生得知摊主丈夫患癌排队买煎饼”的新闻冲上热搜。湖南工学院学生得知摊主丈夫患癌,在“表白墙”上号召想买煎饼的同学去照顾生意,并且还到摊位前帮忙,很多学生在煎饼摊排起长队……

“勇担当、甘奉献,让青春绽放了本真的色彩。”湖南工学院党委委员、党委宣传部统战部部长、党史学习教育领导小组办公室主任袁勤说,“排队买煎饼”是当代大学生担当时代新人的真实写照,是“力行”党史学习教育的最终检验。

自党史学习教育开展以来,湖南工学院高标准高质量开展党史学习教育,积极探索“四个100”实践活动,着力在“学、思、践、悟”上下功夫,把党史学习教育融入立德树人全过程,融入学校建设的各个领域,与为党育人、为国育才使命紧密结合起来,推动党史学习教育走新走心更走实,形成了“学党史、悟思想、办实事、开新局”的良好局面。



湖南工学院党委书记宋克慧讲授精品党课《历史和人民选择了中国共产党——从百年大党对初心使命的坚守谈中国共产党为什么能》。



湖南工学院党委书记宋克慧在湘南学联旧址讲《主义真——铸就铁一般的信仰》专题党课。

百堂精品党课稳固党史学习教育链条

根据党史学习教育的统一安排,结合学校实际,湖南工学院党委提出了“四个100”实践活动,即:上好100堂精品党课,讲好100个红色故事,办好为民服务100件实事,抓好“十四五”开局100个项目。着力在明理、增信、崇德、力行上下功夫,打造出一批特色品牌和项目,把党史学习教育转化为创建特色鲜明应用型大学的绵绵动力,以优异的成绩庆祝建党100周年。

“广大党员干部要从党史学习教育中汲取智慧和力量,始终坚持人民至上,与人民同呼吸、共命运、心连心,共同朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。”6月10日,湖南工学院在可以容纳500人的报告厅召开干部大会暨党史学习教育专题党课。该校党委书记宋克慧讲授精品党课《历史和人民选择了中国共产党——从百年大党对初心使命的坚守谈中国共产党为什么能》。

“回首百年历程,一场振奋人心的党课,让师生们心潮澎湃。”大家纷纷表示,我们坚信,

办好中国的事情,关键在党,关键在坚持党的领导!

围绕“上好100堂精品党课”,湖南工学院党委班子成员、二级党委(总支)和支部书记200余人次,以微党课、微宣讲等方式带头为师生讲授党课,构建了“书记讲给书记听、书记讲给党员听、党员讲给党员听、党员讲给群众听”的“100堂精品党课”稳固学习链条。全校副处级以上党员领导干部结合每个专题学习带头撰写理论文章,交流心得体会600余篇,开展各种研学活动,引导广大党员干部深学实学,触动思想灵魂,形成良好的学习风尚。

“通过‘100堂精品党课’的学习,我们清晰地认识到了中国共产党带领中国人民从站起来、富起来到强起来的百年奋斗光辉历程和历史性贡献。我们也深刻地认识到了,中国社会主义制度的优越性,更加坚定了前进的信心,要努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。”这是学生党员上了设计艺术学院党委书记张帆《以史为鉴 开创未来》、党委副书记刘易华《不忘初心、牢记使命》的党课后发自肺腑的感言。

“回首百年历程,一场振奋人心的党课,让师生们心潮澎湃。”大家纷纷表示,我们坚信,

为民服务百件实事增强党史学习教育成效

“学思践悟、知行合一,开展党史学习教育,既要见思想、见精神,更要见行动、见实效。”宋克慧表示,高校如何将党史学习教育的成效体现到办实事、开新局上,除紧扣立德树人根本任务,还要聚焦师生反映集中的问题,聚焦发展中亟待解决的痛点、难点问题,聚焦长期未能解决的民生历史遗留问题,切实打通服务师生的“最后一公里”。

据了解,湖南工学院教职工住宅区遗留问题,多年来一直未得到解决,学校党委不回避矛盾,新官理旧事。加强遗留问题协调处理领导工作,加大房屋产权证办理力度,促使“湖工苑”项目纳入衡阳市房屋产权证办理范畴。

同时,为帮助家庭经济困难学生顺利完成学业,湖南工学院修订了学生资助制度,已经构建起集奖、助、贷、勤、

补、免多位一体的学生资助政策体系。从国家资助、学校资助、引导校友捐助助学和社会资助等多渠道,确保家庭经济困难学生资助全覆盖。

袁勤介绍,在广泛听取各方意见和调研的基础上,校党委整理出学校层面的“我为群众办实事”事项清单,要求每名处级以上领导干部至少完成1项“我为群众办实事”事项。

一桩桩暖心之举,一件件温心实事,正悄悄在湖南工学院师生身边发生。截至目前,湖南工学院150余名副处级以上干部纷纷立下“军令状”,立志办好简好简大学生医保兑付程序、加快教职工住宅区房产证办理等“民生百事”。为确保实事的质量和进度,学校党史学习教育办实行每周一通报,每月一督察,“实事清单”共计上报178项,切实让师生群众感受到幸福感、获得感。



湖南工学院校长曹执令(左)代表学校与相关单位签约,深化校企合作。



湖南工学院校长曹执令(前排中)出席智能制造现代产业学院签约、揭牌仪式。

百项开局项目细化学校中心工作任务清单

结合党史学习教育,聚焦创建特色鲜明应用型大学的绵绵动力,湖南工学院党委提出,要抓好“十四五”开局100个项目。

高层次人才引进工作取得新成绩。该校出台了系列配套文件,通过市、校、企三方合作引进高层次人才,湖南工学院一次性意向签约逾80名博士,到校博士已达35人,引进的人数是前五年引进人数的总和,尤其是在计算机、土木、建筑等工科专业博士引进上取得了突破。

培育现代产业学院取得新进展。为培养支撑引领现代产业发展的高素质应用型人才,全面提高学校人才培养能力与水平,湖南工学院开展现代产业学院培育工作已与17家国内知名企业签约,校企合作更深入。

科研水平再上新台阶。2021年湖南工学院获批国家级课题5项,纵向科研经费数、发明专利数、高水平论文数稳步增加,横向合同经费较去年翻了三番,横向到账经费较去年翻了两番,成功获批武器装备科研生产单位

二级保密资格、ISO9001认证单位。

一连串的好消息,不断充实着湖南工学院党史学习教育“百项开局项目”清单。清单中,全校40多个二级单位(部门)要办的事项全部一一列出,并明确了预期目标、主要措施、进度安排、责任人以及完成情况等。

截至目前,湖南工学院把“十四五”开局的十大任务细分为183件具体项目,由校领导及二级部门党政负责人领衔立项,任务责任到人,担当到位,推动学校重点工作有效开展,开启学校高质量发展的新篇章。

“守正创新,担当作为。奋进‘十四五’,启航新征程,我们必须答好党史学习教育这张考卷。”宋克慧说,湖南工学院党委紧紧围绕上级党史学习教育工作部署,着力抓好“四个100”实践活动,从建党百年革命精神中汲取养分和力量,秉持立德树人之志,坚定为党为国培育英才之心,为落实“三高四新”战略定位和使命任务,推动衡阳“三强一化”和学校各项事业高质量发展做出积极贡献。

百个红色故事提升党史学习教育吸引力

“作为新时代的大学生,我们应该怎么做,才能不辜负这个时代、不辜负革命先辈为我们的幸福而作出的牺牲?”商学院的吴婷同学说,通过情景剧这样的形式,同学们加深了对百年党史的了解,也引发他们对当下生活的思考。

今年5月,湖南工学院举行了一场别开生面的成长情景剧大赛。经过层层选拔,9支队伍从50多支队伍中脱颖而出进入决赛。在决赛中,各代表队将党史学习教育与学生成长相结合,以《舞动的电波》《觉醒年代之党史风云》等情景剧,仿佛又回到那个风雨如晦的岁月中,真情演绎共产党人觉醒与奋斗的历史故事。

大学生们纷纷表示,看了这样的情景剧让人心潮澎湃。无数革命烈士的视死如归、顽强奋斗、忘我奉献精神,为了革命胜利、为了人民而牺牲,让大家深刻体会到今天的幸福生活来之不易。

“头可断,而共产党籍不可牺牲!”“官可以不做,命不可不革!”这是“黄埔三杰”之首的蒋先云在90多年前北伐战争洪流中发出的革命宣言,彰显出了一位共产党员的铮铮铁骨。

围绕“讲好100个党史故事”,让党史学习教育“热”起来、“活”起来,湖南工学院还在校园网党史学习教育专题网站、官方微信公众号每周专题、广播站开辟《党史故事天天讲》专栏、校报党史学习教育版及宣传栏、电子显示屏等宣传阵地组合发力,推送《“永远做共产党员”的蒋先云》《断肠明志陈树湘》等百个红色故事,让全校师生从故事中感悟党的非凡历程,使党史“声”入人心。

湖南工学院充分利用衡阳市的红色资源,从夏明翰故居、湘南学联旧址到衡阳党史馆,以“行走的思政课堂”讲好衡阳的党史故事,学习身边的党史人物。

同时,根据师生的反馈意见,学校还吸纳了一批精品思政课程、微党课上教学管理平台,大力开展大学生思想治理理论课研究性学习等活动,努力讲好“100个红色故事”,把党史学习教育融入立德树人全过程,引导大学生“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”,成长为担当民族复兴大任的时代新人。



设计艺术学院党委书记张帆讲《以史为鉴 开创未来》党课。



学生成长情景剧表演现场。